

# БЫЛА БЫ РАБОТА...

Этот день Тамара Викторовна Тулупникова по праву считает и своим праздником. Нет, участвовать в Афганской войне ей не довелось, но с 31 декабря 1985 года по 23 января 1989 года, а это чуть более трех лет, она работала служащей в одной из войсковых частей в составе ограниченного контингента советских войск, временно находившейся на территории республики Афганистан.

Попала Тамара Викторовна в Афганистан по собственному желанию и не скрывает, что подтолкнуло ее на этот шаг безвыходное финансовое положение, в котором оказалась она в тот момент. Надеяться ей было не на кого. Так сложилась жизнь, что Тамара со своей младшей сестренкой очень рано остались без родителей. В памяти сохранились лишь воспоминания о счастливом детстве. Родители их были людьми образованными: папа - военный, мама - медицинский работник. Жили они в тихом, красивом белорусском городе Полоцке. Но родители часто бывали в длительных отъездах, младшая сестра родилась в Германии. Росли девочки в доброте и внимании. Но счастье длилось недолго. Один за другим по причине тяжелых заболеваний умерли отец и мама. Сестренка забрала к себе бабушка, которая растила их, пока они учились в школе. Закончив среднюю школу, Тамара, чтобы помочь бабушке, сразу же устроилась на работу телефонисткой.

Специальность освоила быстро, и работа нравилась. Но времена менялись к худшему, цены росли, а заработная плата оставалась низкой. И когда жить стало осо-

бенно трудно, решила Тамара обратиться в военкомат с просьбой направить ее на работу в Афганистан. Собрав все необходимые документы и получив направление, она отправилась в далекий чужой край, даже не задумываясь о том, что в это время там шла война.

Как имеющую опыт работы на междугородном телеграфе, ее оставили на коммутаторе в военном городке, разместившемся в Кабуле. Коммутатор находился на первом этаже дворца Амина. Этажом выше располагалось командование генерала Громова, который был очень строг и требователен в вопросах дисциплины и порядка. Но девушки-телеграфистки и без того были очень дисциплинированными, свои обязанности выполняли аккуратно. Жили в общежитии. На территории городка находились поликлиника, баня, магазин, словом, все жизненно необходимые объекты.

Нередко приходилось Тамаре Викторовне выезжать с передвижной телефонной станцией на передовые позиции войсковой части. В такие моменты была возможность из окна машины рассмотреть Кабул и его окрестности. Город поражал пустотой и унынием. Женщин на улицах не было видно совсем. На окраинах, рядом с убогими домишками сидели мужчины с детьми, которым, как казалось, не было дела до всего, что происходило вокруг. До передовой добирались по извилистым дорогам, которые с одной стороны на всем их протяжении ограждала сплошная скалистая стена, а с другой сопровождал пугающий обрыв. Молодым, неопытным

водителем нельзя было отвлечься ни на секунду, любое неверное движение могло обернуться трагедией. Совсем рядом взрывались снаряды, свистели пули. Но страха не было, все внимание было сосредоточено на выполнении полученного задания.

Осталось у Тамары Викторовны немало теплых воспоминаний о замечательных людях, с которыми свела ее судьба вдали от Родины, с которыми сблизило общее дело и сроднили общие воспоминания о доме, мечты о свободе, которой, несмотря на довольно обыденный образ жизни связисток, все же очень не доставало.

Из Афганистана их вывезли незадолго до вывода отряда советских войск. За свой труд в Афганистане Тамара Викторовна была награждена медалью "За трудовую доблесть". Вернувшись домой, она устроилась работать на завод. На заработанные в Афгане деньги немного обустроила свой дом. Вот только с возрастом более остро стала ощущать она свое одиночество. Младшая сестра к тому времени создала свою семью и уехала с мужем в Казахстан. Потеряв надежду на создание собственной семьи, она решила родить ребенка. Тогда у нее не было ни тени сомнений в том, что сумеет дать ему все для того, чтоб он не чувствовал себя в чем-то обделенным. Да вот только обстоятельства вновь оказались сильнее. Еще будучи в декретном отпуске, Тамара Викторовна узнала о том, что ее родной завод обанкротился и закрылся, и она осталась без работы. Все усилия найти другую работу оказались тщетными, пришлось согласиться с пред-

ложением сестры и переехать поближе к ней в Казахстан.

Но и в Молодежном Тамаре Викторовне работы тоже не нашлось. Пробовала заняться коммерцией, не получилось, средств для этого оказалось маловато. Конечно, сестра с зятем без внимания не оставляют, помогают, чем могут. Но привыкнуть к такому положению и принимать их помощь спокойно Тамара Викторовна никак не может, тем более, что сын уже стал учеником и расходы на него выросли. Куда только не пыталась устроиться она на работу, по многу раз обошла все предприятия и учреждения, однако работы пока так и не нашла. Никаких льгот за годы, проведенные в Афганистане, Тамара Викторовна не имеет, так как числилась не военнослужащей, а просто служащей. Поэтому справка и награда остались для нее просто реликвиями, напоминающими о трех годах работы за пределами своей страны.

Пару месяцев посчастливилось ей потрудиться на общественных работах, предоставленных, как безработной. Но в таком же положении, как она, сегодня находятся многие, и воспользоваться хотя бы этой небольшой возможностью подработать хочется всем. Поэтому шансов попасть на общественные работы еще раз пока нет. Как жить? Этот вопрос встал перед Тамарой Викторовной так же остро, как когда-то. Тогда она нашла на него ответ, приняв решение поехать в Афганистан. А сейчас? Где искать ответ на него сейчас?..

А. ИВАНОВА.